

蔡英文提七指导纲领 反制大陆一国两制方案

2019年3月12日 3:30 AM 文/黄顺杰 来自/联合早报



台湾总统蔡英文昨早在一场由台美合办的宗教自由论坛上，不点名批评北京当局透过不同手段威胁迫害宗教自由，包括摧毁宗教组织、神像和宗教象征物、迫使宗教领袖流亡，以及将少数民族群强制关入再教育营等。（路透社）

蔡英文昨午召开“国家安全会议”，宣布七项指导纲领，作为民进党政府应对两制台湾的行动准则。她强调，民进党政府虽致力维持两岸和平稳定与正常交流，但坚决反对一国两制，也拒绝任何被统一的“过渡性安排”，无疑是否决在野党国民党的“和平协议”提议。

台湾总统蔡英文指出，民进党政府反对“一国两制”，并非要选择战争，而是维持“中华民国”主权独立现状。她强调，执政当局不反对两岸交流，但绝对会积极反制对岸假借交流名义，对台湾统战渗透，干预岛内事务。

为因应及反制中国大陆于今年初提出一国两制的“台湾方案”，蔡英文昨午召开“国家安全会议”，就两岸、外交、经济、民主法制等层面听取相关部门报告。蔡英文会后宣布七项指导纲领，作为民进党政府应对两制台湾的行动准则。

蔡英文会前致辞时说，任何在台湾执政的政府，都期盼两岸和谐交流，关系正常健康。

她称，自己就任以来从不挑衅、不对抗、不制造两岸紧张，也不挑起两岸军事冲突，但北京当局却利用台湾的开放、自由的民主体制，持续介入台湾的政治、经济和社会发展，“构成当前台湾最大的风险”。

蔡英文强调，民进党政府虽致力维持两岸和平稳定与正常交流，但坚决反对一国两制，也拒绝任何被统一的“过渡性安排”，无疑是否决在野党国民党的“和平协议”提议。

她说：“这不是战争或者是和平的抉择，而是维持中华民国主权独立现状，或被中国统一的抉择。”

针对中共总书记习近平前天参加大陆全国人大福建代表团审议时，提到要为台胞继续研究推出惠台利民措施的谈话，蔡英文认为，真正的“惠台”是“正视中华民国存在的事实，同时也让中国走向民主法治之途”。

她说：“我要郑重地呼吁北京当局，两岸的和平发展，关键在于中国能否走上民主化。唯有两岸都采行民主体制，才能对等沟通，和平共处，化解分歧，柳暗花明。”

为因应对岸“两制台湾”的相关作为，蔡英文昨天针对两岸交流、社会、国防和经济等七大层面，正式提出被媒体称为“蔡七条”的指导纲领，与习近平在“告台湾同胞书”40周年纪念抛出的“习五条”抗衡。以两岸交流为例，指导纲领明定国安机关和行政部门须“积极反制中共假借交流，对我国统战渗透，干预我国内事务”，被外界解读意在阻挠蓝营地方县市长，尤其是月底将出访深圳和厦门的高雄市长韩国瑜与对岸城市来往。

国民党昨晚发声明指出，蔡英文提出指导纲领，除了证实其维持现状主张已经破功，甚至将引发两岸关系更紧张，其目的在于替自己参与2020年总统大选的两岸议题做铺陈，充满选举考量。

两岸关系因蔡英文拒绝承认“九二共识”而急冻，大陆过去近三年多次派遣军机和军舰绕台展现军事力量，更透过挖走邦交国等举动压缩台湾的国际空间。而自从习近平年初发表“两制台湾”的谈话以来，两岸官员的言辞交锋不断升级，使得台海局势取趋向紧绷。国民党就批评绿营蓄意鼓动战争。

昨早，蔡英文在一场由台美合办的宗教自由论坛上，就不点名批评北京当局透过不同手段威胁迫害宗教自由，包括摧毁宗教组织、神像和宗教象征物、迫使宗教领袖流亡，以及将少数民族群强制关入再教育营等。

蔡英文说：“台湾深刻了解权利被剥夺、身份被抹煞，以及生活方式遭受挑战的感受。所以我们选择与受专制政权压迫、被剥夺宗教自由的人民站在一起。”

上周才在香港痛批大陆向宗教信仰“宣战”的美国国际宗教自由巡回大使布朗巴克（Samuel Brownback），昨天出席同场论坛时则在蔡英文之后接续开炮，指控北京“有系统地”迫害宗教，并对北京“害怕”宗教表示不解。

他说，美国未来会持续把台湾当范例，向中共证明一个享有宗教自由的社会不会对政府构成威胁。